

# 自己被骗不报案 复制套路再骗人

## 德州一农妇涉嫌诈骗被批捕

德州市经济开发区某村农妇王某，一心想做兼职缓解家庭经济窘迫的状况，却不慎掉入手机充值卡诈骗的陷阱。然而当她意识到被骗后，并没有报案，而是贪念作祟，自己也加入了诈骗团队，并通过复制自己被骗的套路，诱使50余人上当受骗，近日，德州经济技术开发区检察院以涉嫌诈骗罪依法将王某批准逮捕。

### 农村妇女兼职偶然发现“致富捷径”

王某一家三口仅靠丈夫打工的微薄收入支撑家庭开支，为了让家庭生活更富裕一些，她一直想找一份料理家务和贴补家用两不误的工作，她托人找、上网找，无奈始终没有找到满意的。

“招手手机充值卡代理，低价买卡高价卖，还可赚代理费，轻轻松松高收入，心动不如行动，快来加盟吧！”近日，王某在家用手机浏览一个微信群时，一条销售手机充值卡的信息吸引了她的眼球。自己如果低价买进手机充值卡再高价卖出，也不用出什么力气就把钱赚了，还能照顾家庭，岂不两全

其美。王某想到这里，便联系了微信昵称为“小太阳”的人，“小太阳”向她保证百分之百是真手机充值卡，如果不信可以先购买一张卡试试。

王某通过微信转给对方90元，购买一张面值100元的手机充值卡。王某收到手机充值卡后经过验证，话费确实增加了100元。王某认为自己发现了一条快速致富的捷径，她马上联系了“小太阳”，交了1996元钱购入110张面值100元的手机充值卡，在等待手机充值卡的日子里，王某心里乐开了花，她仿佛看见财富在向自己招手。

### 发现被骗后加入诈骗团伙“挽回损失”

王某收到110张手机充值卡后，发现这些充值卡跟之前的不太一样。为了验证真伪，她随机抽取了几张卡，发现这些卡都无法为手机充值，必须下载某APP连上网络后才能打电话，手机话费和网络费用都没有增加。难道这些手机充值卡都是假卡？她不甘心地把剩下的手机充值卡全刮开，结果自己的猜想不幸被证实了，王某意识到被骗了。

“你卖给我的手机充值卡根本就充不了话费，快点还钱！”王某在微信上质问“小太阳”。“我们不是欺骗，你的手机充值卡通过网络也可以打电话，是网络充值卡，我们只是夸大宣传不是诈骗，你的钱退了不。如果你加入我们的团队做代理，也这样操作，很快你就可以把钱赚回来。”“小太阳”对王某抛出诱饵。

这批手机充值卡并没有钱，也并非什么网络充值卡，王某知道“小太阳”在骗人，她一开始并没有答应“小太阳”的邀请。但想到自己被骗了1900余元，感觉很窝囊，成为代理后不仅能把损失的钱赚回来，还能发财。财迷心窍的王某便联系了“小太阳”加入团队，开始了“疯狂之旅”。

### 复制被騙套路招收代理50余人

“小太阳”把王某拉入了一个话费充值微信群，王某在群里学会了如何发布广告，如何用手机充值做诱饵，如何诱惑对方做代理，如何骗代理费。王某虽然学会了这些“套路”，但她还是害怕被警察抓住而犹豫

不决不敢行动。

通过一段时间的观察，她发现话费充值微信群内这么多人都是做这个的，也没出什么事，来钱也很快。她侥幸地认为法不责众，出不了什么大事，而且还有高额收入。王某便开始了疯狂的行骗之路，她注册了多个微信号，不断加入、加群，每天发布手机充值卡广告，多次以真手机充值卡充当诱饵，诱骗对方上当，然后再诱惑对方做代理，自己赚取代理费。

通过复制自己被騙的套路，王某先后招收代理50余人，收取代理费用8万余元。

天网恢恢，疏而不漏，王某最终还是被公安机关抓获。近日，德州经济技术开发区检察院以涉嫌诈骗罪依法将王某批准逮捕。

检察官在提审王某时，她流下了悔恨的泪水，后悔自己贪小便宜酿大错，自己的愚蠢行为毁掉了幸福的家庭。世上没有后悔药，一旦打开潘多拉的盒子，纯洁的心灵就会被贪欲的魔鬼吞噬，最终等待她的将是法律的严惩。

高忠祥 王志伟

## ◇ 基层快讯 ◇

济南市天桥区检察院

### 召开上半年工作总结暨业务工作推进会

7月17日上午，天桥区检察院召开2018年上半年工作总结暨业务工作推进会，全面总结2018年上半年各项检察工作开展情况，有针对性地研究和推进2018年下半年的各项检察业务工作。会上，主要业务部门负责人汇报了2018年上半年的工作情况，目前工作所处的位次及下半年工作打算，该院检察长马建华对各部门2018年上半年的工作给予肯定的同时，就如何做好2018年下半年的工作提出了四个方面的要求。

马嘉璐

济南市槐荫区检察院

### 召开法治校本课程编辑推进会

为进一步推进中小学生法治校本课程的编辑工作，确保校本课程的规范性、实用性、可推广性，在前期联席会议的基础上，济南市槐荫区检察院未检办联合山东城市出版传媒集团编辑部召开中小学生法治校本课程推进会。推进会结合我省未成年人犯罪预防和权益保护的实际情况，进一步明确了课程的框架体系，研明了具体章节的涵盖范围，厘清了课程的侧重点和关键点，为下一步做好未成年人犯罪预防工作打下了坚实的基础。

马琳琳

利津县检察院

### 构建“节约型检察院”

今年以来，利津县检察院以创建“省级节约型示范单位”为契机，在全院倡导“节约适度 绿色低碳”理念，节能降耗效果显著。工作中，积极开展节能降耗宣传，充分利用电子屏、局域网、微信群普及节能和低碳常识，引导干警从点滴入手，使“节约每一滴水、每一度电、每一升油、每一张纸”深入人心。修订完善节能减排相关制度，明确各部门的节能任务，定期检查与不定期抽查结合，及时通报浪费问题。科技助力，安装光伏太阳能1200平方米，装机容量110.7千瓦，用水、照明全部采用节能设备，文件全部实现网上审批流转。上半年，电耗、水耗、办公耗材较去年同期分别下降15.6%、6.2%和16.1%，“节约型检察院”建设再上一个新台阶。

陈震 许蕊

寿光市检察院

### 参加新时代检察理念专题研讨会

7月17日，由最高人民法院检察理论研究所、浙江省人民检察院、华东检察研究院共同主办的“新理念新发展—新时代检察理念专题研讨会”召开。寿光市检察长孙炜应邀参加会议。会议期间，与会人员围绕检察权配置与公益诉讼、双赢多赢共赢理念结合、检察办案与监督相统一等专题展开研讨，深入交流。在第一单元检察权配置与公益诉讼的交流中，孙炜检察长发表了题为《从捕诉衔接实践看捕诉合一制度设计的正当性》的发言，并进行现场答疑释惑，得到了高检院领导和与会同仁的肯定和高度评价。

刘珊 李媚玉

乳山市检察院

### 邀请高考学子观摩毒品案件出庭公诉

7月24日，乳山市检察院联合团市委，邀请该市已被高校录取的部分高考生走进该院人民法院，观摩一起毒品犯罪案件出庭公诉现场，为他们送上一堂生动的禁毒教育课。庭审中，公诉人以案释法，通过法庭发问、举证和质证、法庭辩论等环节，揭露了被告人非法持有毒品的事实，剖析了其非法持有毒品的原因，被告人苏育杰当庭认罪。在法庭教育阶段，公诉人提醒即将进入大学的学子，面对新奇而自由的世界，要坚定心性、珍爱生命、远离毒品，不要因为一时新奇误入歧途，更不要心存侥幸、以身试法。

李婷婷 姜海 孙铁琰

阳信县检察院

### 行政执法检察监督工作获人大代表点赞

近日，阳信县人大常委会组织人大代表视察了县检察院行政执法检察监督工作。代表们实地观摩听取了县检察院行政执法检察监督工作多媒体演示汇报，并到该县环保局视察了检察机关开展行政执法检察监督工作的具体成效。

近年来，阳信县检察院围绕人民群众反映强烈的突出问题依法开展行政执法检察监督工作，共办理行政执法检察监督案件36件，其中针对行政执法机关履职不到位、不作为行为发出检察建议8件，相关行政执法机关收到检察建议后及时予以回复并整改到位，有效促进了行政执法行为的规范化程度。

张卫清

近日，青岛市市北区检察院未成年人法治教育基地迎来了青岛7中30余名同学，开展了一堂生动的法治教育课。未检科干警结合同学们缺乏社会经验、警惕心较弱、暑假期间活动多的特点，对同学们在身心调节、自我防护、消费维权等方面加强了宣传教育，受到了同学们的一致好评。该院未检科将继续开展暑期系列法治教育课程，陪伴同学们度过一个快乐、安全、有意义的暑假。

赵建 摄



## 捕诉合一还是捕诉分离？ 辩论场上见分晓

近日，菏泽市牡丹区检察院第一届青年干警辩论赛正式拉开帷幕。此次辩论赛是该院推进业务强检建设、打造专业高效检察队伍的活动之一，旨在通过技能演练提高队伍业务能力、培养团队精神、促进青年干警之间的学习交流。

比赛以捕诉合一还是捕诉分离为辩题，6名青年干警组成2支队伍展开精彩辩论。辩论赛分为立论、驳立论、质辩环节、自由辩论、总结陈词五个阶段。双方辩手抓住辩题的核心问题所在，围绕己方的立场和论据各执一词，唇枪舌剑、你来我往，思维敏捷、思辨精彩、亮点纷呈，现场时不时传来激烈的论辩声和如潮的掌声。

“批捕权的中立不立不是由人决定，也不会因为捕诉合一就会改变。捕与诉可以相互独立，也可以相辅相成，不会因为捕诉合一就丧失其独立性。对方辩友提到批捕权的中立性，难道审查起诉就没有中立性吗？难道同一检察官即实行批捕权又实行公诉权就会影响批捕的中立了吗？其实不然！捕诉合一合的只是办案人员，而不是检察职权！”

“对方辩友混淆了一个概念，公诉人审查案件时的独立思考不能等同于公诉权的中立性。一个人的思维总会有固化的情况，而不同的检察官办案，更能保证办案质量。实行捕诉合一，犯罪嫌疑人和辩护人只能获得一次辩护机会，会大大压缩犯罪嫌疑人及其辩护人的辩护空间，导致审判前的辩护流于形式。”

辩论赛正反双方根据辩题进行了激烈的辩论。比赛过程中，思想和智慧的激情碰撞，辩手妙语如珠，挥洒豪情，充满了机智和幽默，整场辩论赛精彩纷呈。该院干警不仅能言善辩，而且多才多艺。激烈的比赛告一段落，在等待评分结果出炉时，还带来了精彩纷呈的节目。最终，经过评审团公正打分，产生最佳辩手一名，优秀辩手两名。

今年以来，牡丹区检察院深入推进“大学习、大调研、大改进”，贯彻落实全国两会和张军检察长讲话精神，在自强上狠下功夫，不断提升检察队伍的硬实力、真本领。始终把队伍建设摆在重要位置，对标正规化、专业化、职业化要求，深化全员教育培训和岗位练兵，着力培养专业能力和专业精神，促进业务骨干“出类拔萃”，各业务条线“春色满园”，提升干警综合素质，以过硬本领和过硬作风迎接检察事业面临的困难和挑战，不断谱写牡丹检察事业绚丽新篇章。

马静

### 工作之余逐梦再起航

在检察院工作的这几年，韩文娟主要负责院里的案管工作。负责案件受理流转、办案流程监控、涉案财物监管、案件质量评查、律师接待、案件信息公开、业务统计分析等内容。相比较其他部门，案管工作略显琐碎，涉及多个环节，而这需要极大的耐心和沟通能力，她用真诚与细心将工作完成得尽善尽美，成为了济宁高新检察信息公

## 检察和解化解多年纠纷

7月12日，济宁市任城区检察院民行科通过释法说理，成功促成一起长达四年的房屋买卖合同纠纷的案件当事人达成和解，收到了良好的法律效果和社会效果。

2006年5月末，作为买受人的沈某某与济宁XX房地产开发有限公司签订“商品房买卖合同”，购买该公司开发的商品房一套。基于上述合同，沈某某将该处房产又转让给徐某某，并于2007年4月末签订“售房协议”，该协议书第六条约定：“上述房产暂无法办理过户手续，在办理产权证时甲方沈某某应积极配合乙方徐某某把房权证办在乙方名下。甲方自协议签订后，不再负担此房屋的各项税费。”沈某某的妻子李某某当时在场，但未在合同上签字。合同签订后，徐某某将46万元购房款交付沈某某，沈某某即将房屋钥匙交付徐某某，涉案房屋由徐某某居住。2014年徐某某要求办理过户手续，而沈某某以出卖房屋未经其妻子李某某同意为由要求确认售房合同无效，双方发生纠纷。

该案经一审、重审、二审、再审，法院均认为徐某某与沈某某双方的“售房协议”没有侵犯李某某财产权，徐某某与沈某某双方在签订售房协议时李某某亦明知，有证据证明李某某知道沈某某名下的房屋卖给徐某某的事实。李某某亦无证据证明当时沈某某收取卖房款及将房屋钥匙交付徐某某的事实持有异议，认定该协议应是有效协议。判决徐某某、沈某某签订的“售房协议”合法有效；涉案房屋归徐某某所有；沈某某协助徐某某将房屋确权过户给徐某某；房屋过户所产生的一切费用均由沈某某承担。

沈某某仍不服，向济宁市检察院申请监督，济宁市检察院将该案交任城区检察院审查。任城区检察院民行科调阅了法院的审判卷宗，并组织双方当事人进行了公开听证。经过听证，办案人员认为，尽管沈某某称其与徐某某签订的“售房协议”未经其妻子李某某的同意，但徐某某提供了李某某默许的证据，且根据婚姻法解释的规定，售房协议的效力应有效。

为更好地解决该案，听证会结束后，办案人员分别与双方当事人进行沟通，了解发现双方当事人均有和解意愿，遂引导他们存同求异，逐步达成共识。在民行科的主持下，沈某某与徐某某最终达成口头和解协议，沈某某协助办理过户手续，过户费用由徐某某承担。目前房屋已过户至徐某某名下。沈某某遂申请撤回监督，该案圆满解决。（文中人物皆为化名）

石明露 林茂

青岛市即墨区检察院

### 法治宣讲走进校园

日前，青岛市即墨区检察院组织的“墨检护航”法治宣讲团走进即墨区高级职业技术学校，以“为青春护航·远离刑事犯罪”为主题，为正值青春期的学生们上一堂生动有趣的法治课。

法治课上，该院宣讲团利用大屏幕播放精心制作的PPT，讲师用通俗的语言，以法律条文结合案例的形式，循循善诱，引导同学们抛开青春期极易产生的无知、虚荣、冲动、逞强和扭曲的义气，明辨是非，学会冷静、理智、平和地处理矛盾。真实的案例，深入浅出的讲解，同学们听得津津有味，并且报以真挚、热烈的掌声。

据宣传团负责人介绍，近年来，未成年违法犯罪罪龄低龄化、校园暴力欺凌等现象时有发生，暴露出部分学生法治意识淡薄、学校安全防范不力等问题，社会各界反响强烈。为此，该院于去年8月成立“墨检护航”法治宣讲团，先后组织法治宣讲60余次，覆盖全区初中一年级学生。

为丰富授课内容，每次都组织学校领导与宣讲团成员们座谈，就学生的性格、常见问题进行交流，针对学生的特点，宣讲团讲师及时调整授课稿件，力求更贴近学生生活，引起学生的共鸣。去年以来，“墨检护航”宣讲团陆续在小学、高中、技校等学校内开展法治宣讲，有效强化在校学生的预防犯罪意识和自我保护意识。

为青春护航，检察永远在路上。宣讲团成员们表示，检察机关将认真履行检察职责，积极延伸触角，以法治宣讲为契机，向未成年人讲授法律知识，培养法治意识，自觉抵制违法犯罪，让每一个未成年人都能成为法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

尹玉业 王莎莎

## 砥砺前行，平凡绝不平庸

### ——记济宁市高新区检察院检察官韩文娟

科班出身，但对检察系统从未接触过，不知道如何是好。毫无经验的韩文娟坚信事在人为，勤学好问一直以来是她的优势所在。她通过检察内网交流平台向各个检察院的信息技术科室请教相关问题，不论别人给予她什么答复，她总抱着谦逊的心态积极请教，像拼图一样一点点地完善高新区检察院的检务信息系统。功夫不负有心人，凭她一己之力，院里的业务后台很快就搭建完成，而这项工作也为高新区检察院日后检察业务的办理流程奠定了重要的基础。

在她的带动与感染下，案管部门的其他同事都恪尽职守，促进了全院案管工作有条不紊地展开。但韩文娟非常清楚，她心底里的那个梦，是要成为一个真正意义上的法律工作者。她希望凭借自己的力量去惩恶扬善，最终成为那个最理想的自己。

梦想绝不是空头支票，而司法考试是成为检察官的第一步，她用强大的行动力证明了自己潜藏的能力。谈起那段备考的日子，韩文娟脸上浮现出笑意，她坦言因为工作的关系，不可能报班系统学习，每天都是在忙完了工作后拿起书开始一点点地看。上下班路上的时间尤其珍贵，她上网报了网课，平时就塞着耳机听课，那些窗外一闪而过的风景，成为了当时无心欣赏的课件背景。

### 检察工作解锁未检关卡

在今年的工作安排中，韩文娟如愿以偿能够以检察官助理的身份参与办理案件了，她负责协助检察官办理未成年人犯罪案件。未检工

作的司法标尺向来需要更加谨慎，为了更好地完成工作任务，她又开始踏上新的征程。

第一次参加未检培训，感觉一切都是新鲜事物。很多未检工作者都对心理学颇有研究，这样更容易与未成年人产生共情心理。每面对未检工作的前辈，她都深感经验浅薄。刚开始上课时，她因没有心理辅导基础，总是对问题分析不到位，促使她一度感到压力。

但韩文娟最终将气馁转化成动力，对她来讲，不是专业出身就要比别人更加努力，才能缩短差距有所增进，这是她投身未检工作的关键一步。

在谈起近期参与办理的一起未成年人受侵害案件时，她笃定地说：“当得知被告人得到了法律的严惩，最终被判刑14年后，心理的石头总算落了地，办理案件也不觉得辛苦了。”从她的眼神中，我们能感受到那份开心的背后是保护未成年人健康成长的决心，是凭借自己微薄的力量使案件进展顺利的满足感。所有因知识匮乏、经验不足而加班加点工作的日子，在正义的审判面前都值得了。

徐晓彤 崔丹丹